ГАБИТУС, хабитус (от лат. habitus - внешность, наружность), внеш. облик организма, совокупность признаков, характеризующая общий тип телосложения. 

ГАЗООБМЕН, совокупность процессов обмена газов между организмом и окружающей средой; состоит в потреблении организмом О2, выделении СО2, незначит. кол-в др. газообразных веществ и паров воды.

ГАЗОУСТОЙЧИВОСТЬ, устойчивость растений к повышению концентрации вредных для них газов (сероводород, окислы углерода, серы, азота и др.) в воздухе. В результате проникновения газов в растит. клетки в них накапливаются ядовитые вещества, нарушающие процессы обмена веществ. В крупных пром. городах растения способствуют очищению воздуха, к-рое тем эффективнее, чем выше их Г.

ГАЙМОРОВА ПОЛОСТЬ (по имени Н. Гаймора), верхнечелюстная пазуха (sinus maxillaris), полость в верхнечелюстной кости плацентарных млекопитающих, к-рую выстилает выпячивание слизистой оболочки носовой полости. Открывается в средний носовой проход. 

ГАЛАКТОЗА, моносахарид из группы гексоз.

ГАЛАКТОЗАМИН, аминосахар, производное галактозы. Впервые выделен из хрящевой ткани. В свободном виде не встречается.

ГАЛМЕЙНЫЕ РАСТЕНИЯ (от нем. Galmei - кремнекислый цинк), растения, приуроченные к почвам, богатым цинком.

ГАЛОФИЛЫ (от греч. hаls - соль и ...фил), организмы, обитающие только в условиях высокой солёности. 

ГАЛОФИТЫ (от греч. hаls - соль и ...фит), растения, произрастающие на сильно засоленных почвах: по берегам морей, на солончаках и т.п. Их делят на три группы. Эвгалофиты, или настоящие Г. (т.н. солянки), т.ч. обладают мясистыми листьями и стеблями; цитоплазма в их клетках устойчива к высокому содержанию солей, к-рые накапливаются в них в больших кол-вах (солерос, сведа и ряд пустынных полукустарников). Растут на солончаках. Киногалофиты скапливающиеся в них соли выделяют при помощи особых желёзок, в результате чего в сухую погоду они покрываются сплошным налётом солей (напр., виды кермека, тамарикса в сухих степях, пустынях и полупустынях). Гликогалофиты (солонцовые растения) обладают корневой системой, мало проницаемой для солей (виды полыни и др. растения засоленных полупустынь). К Г. относятся и мангровые растения.

ГАЛОФОБЫ (от греч. hаls - соль и pауbos - страх), водные организмы, не переносящие высоких значений солёности и обитающие только в пресных (солёность не выше 0,5‰) или слабо солёных (до 5‰) водоёмах. К Г. относятся мн. водоросли, мн. простейшие, очень немногие губки и кишечнополостные (напр., гидра), большинство пиявок, мшанки подкласса Phylactolaemata, мн. брюхоногие и нек-рые двустворчатые моллюски, мн. ракообразные, большинство водных насекомых и пресноводных рыб, хотя их устойчивость к нек-рому осолонению воды, как правило, выше.

ГАМЕТА (от греч. gamete - жена, gamйtes - муж), половая клетка, репродуктивная клетка животных и растений.

ГАМЕТАНГИЙ (от гамета и греч. angйion - сосуд), половой орган у растений, одно- или многоклеточное вместилище муж. и жен. половых клеток - гамет.

ГАМЕТОГЕНЕЗ (от гамета и ...генез), развитие половых клеток (гамет). У животных Г. бывает диффузным (гаметы развиваются в любом участке тела - у губок, нек-рых кишечнополостных, плоских червей) и локализованным (гаметы развиваются в половых железах - гонадах - у подавляющего большинства животных). 

ГАМЕТОФИТ (от гамета и ...фит), половое поколение в жизненном цикле растений, развивающихся с чередованием поколений.

...ГАМИЯ (от греч. gаmos - брак), часть сложных слов, означающая отношение между полами, половой процесс, оплодотворение, напр. моногамия, гологамия, автогамия. 

ГАММА-ГЛОБУЛИНЫ, фракция глобулинов сыворотки крови, обладающая наименьшей электрофоретич. подвижностью и благодаря одинаковому заряду располагающаяся в g-области на электрофореграмме. 

ГАМОНЫ (от греч. gаmos - брак), вещества, выделяемые половыми клетками; способствуют встрече сперматозоида с яйцом и их соединению.

ГАНГЛИЙ (от греч. ganglion - узел), нервный узел, скопление тел и отростков нейронов, окружённое соединительнотканной капсулой и клетками глии; осуществляет переработку и интеграцию нервных импульсов.

ГАПЛОИД (от греч. haplоos - одиночный, простой и eidos - вид), организм (клетка, ядро) с одинарным (гаплоидным) набором хромосом, к-рый обозначается лат. буквой n. 

ГАПЛОНТ (от греч. haplоos - одиночный, простой и on - существо), организм, у к-рого все клетки содержат гаплоидный набор хромосом, а диплоидна только зигота.

ГАСТРУЛА (от греч. gaster - желудок), зародыш многоклеточных животных в период гаструляции. Г. впервые описана А. О. Ковалевским в 1865 и названа "кишечной личинкой", термин "Г." введён в 1874 Э. Геккелем. Обычно различают стадии ранней, средней и поздней Г.

ГАСТРУЛЯЦИЯ, процесс обособления двух первичных зародышевых листков (наружного - эктодермы и внутреннего - энтодермы) у зародышей всех многоклеточных животных.

ГЕЙДЕЛЬБЕРГСКИЙ       ЧЕЛОВЕК, мауэровский человек, ископаемый человек, представитель архантропов. Абс. возраст ок. 400 тыс. лет. В 1907 в раннеплейстоценовых отложениях в селении Мауэр, близ г. Гейдельберг (ФРГ), обнаружена ниж. челюсть (массивная, без подбородочного выступа, в целом сходная с обезьяньей) с полным наборов зубов, к-рые как по размерам, так и по форме и строению близки к человеческим. Обычно Г. ч. объединяют с питекантропами, синантропами и др. древнейшими людьми в один вид - человек прямоходящий (Homo erectus). 

ГЕКСОЗЫ, моносахариды с 6 углеродными атомами в молекуле - глюкоза, фруктоза, галактоза, манноза и др. 

ГЕЛИОБИОЛОГИЯ (от греч. helios - солнце и биология), раздел биологии, изучающий связи солнечной активности с различными явлениями в биосфере Земли.

ГЕЛОФИТЫ (от греч. hйlos - болото и ...фит), болотные травянистые растения; в большинстве случаев относятся к гигрофитам. 

ГЕЛЬМИНТОЛОГИЯ (от гельминты и ...логия), раздел паразитологии, изучающий паразитич. червей - гельминтов и вызываемые ими заболевания (гельминтозы) у человека, животных и растений. 

ГЕЛЬМИНТЫ (от греч. hеlmins, род. падеж hеlminthos - червь, глист), паразитич. черви из типов плоских и первичнополостных червей (гл. обр. трематоды, моногенеи, ленточные черви, нематоды, скребни).

ГЕМ, комплексное соединение порфирина с двухвалентным железом.

ГЕМИЦЕЛЛЮЛОЗЫ, группа полисахаридов высших растений, входящих вместе с целлюлозой в состав клеточной стенки.

ГЕМО... (от греч. hаima - кровь), часть сложных слов, обозначающая их отношение к крови (напр., гемоглобины, гемопоэз). 

ГЕМОГЛОБИНЫ, красные железосодержащие пигменты крови и гемолимфы, обратимо связывающие мол. кислород; сложные белки, состоящие из железопорфириновой простетич. группы (гема) и белка глобина. Обеспечивают перенос О2 от органов дыхания к тканям и углекислоты от тканей к органам дыхания, участвуют в поддержании pH крови.

ГЕМОДИНАМИКА (от гемо... и греч. dyamis - сила), движение крови в замкнутой системе сосудов, обусловленное разностью гидростатич. давления в разл. отделах кровяного русла.

ГЕМОЛИЗИНЫ (от гемо... и лиз...), антитела к поверхностным эритроцитарным антигенам, способные при участии комплемента разрушать мембраны эритроцитов, в результате чего происходит выход гемоглобина в окружающий раствор - гемолиз.
ГЕМОЛИМФА (от гемо... и лимфа), бесцветная или зелёная жидкость, циркулирующая в сосудах и межклетных полостях мн. беспозвоночных (членистоногие, онихофоры, моллюски и др.), имеющих незамкнутую систему кровообращения. Г. выполняет те же функции, что кровь и лимфа у животных с замкнутой кровеносной системой:
ГЕМОЦИАНИНЫ, дыхательные пигменты гемолимфы нек-рых моллюсков и членистоногих, осуществляют транспорт кислорода в организме.
ГЕМОЦИТ (от гемо... и ...цит), любая полностью сформировавшаяся клетка крови: эритроцит, все виды лейкоцита, тромбоцит, амёбоцит. В крови (гемолимфе) беспозвоночных часто имеется лишь 1 тип Г.; кровь позвоночных содержит набор разных специализир. Г. 

ГЕН, наследственный фактор, функционально неделимая единица генетич. материала; участок молекулы ДНК (у нек-рых вирусов РНК), кодирующий первичную структуру полипептида, молекулы транспортной или рибосомальной РНК или взаимодействующий с регуляторным белком.
ГЕНЕРАТИВНЫЕ ОРГАНЫ растений (от лат. genero - рождаю, произвожу), выполняют функцию полового размножения; вместе с органами бесполого и вегетативного размножения относятся к репродуктивным органам. 

ГЕНЕТИКА (от греч. gйnesis - происхождение), наука о наследственности и изменчивости живых организмов и методах управления ими.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ ИНЖЕНЕРИЯ, генная инженерия, раздел мол. генетики, связанный с целенаправленным созданием in vitro новых комбинаций генетич. материала, способного размножаться в клетке-хозяине и синтезировать конечные продукты обмена.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ       ИНФОРМАЦИЯ, информация о свойствах организма, к-рая передаётся по наследству.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ КАРТА ХРОМОСОМЫ, схема взаимного расположения генов, находящихся в одной группе сцепления.

ГЕНЕТИЧЕСКАЯ НЕСОВМЕСТИМОСТЬ, невозможность слияния функционально нормальных гамет у высших растений или как гамет, так и вегетативных клеток у грибов и водорослей. 

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, совокупность методов исследования наследств. свойств организма (его генотипа); поскольку анализ элементов генотипа (групп сцепления, генов и внутригенных структур) осуществляется, как правило, опосредованно, через признаки, Г. а. является по существу анализом признаков, контролируемых теми или иными элементами генотипа. 

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ ГРУЗ , часть наследств. изменчивости популяции, к-рая определяет появление менее приспособленных особей, подвергающихся избирательной гибели в процессе естеств. отбора.

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ КОД, свойственная живым организмам единая система записи наследств. информации в молекулах нуклеиновых к-т в виде последовательности нуклеотидов; определяет последовательность включения аминокислот в синтезирующуюся полипептидную цепь в соответствии с последовательностью нуклеотидов ДНК гена. 

ГЕНЕТИЧЕСКИЙ МАТЕРИАЛ, компоненты клетки, структурно-функциональное единство к-рых обеспечивает хранение, реализацию и передачу наследств. информации при вегетативном и половом размножении.

ГЕНИТАЛИИ (от лат. genitalis - относящийся к рождению, детородный), то же, что половые органы; чаще Г. наз. наружные половые органы. 

ГЕНОГЕОГРАФИЯ, направление исследований в пограничной между генетикой и биогеографией области, сформулированное А. С. Серебровским в 1928-29. Осн. задача Г. - установление геогр. распространения и, по возможности, частот аллелей, определяющих осн. признаки и свойства в пределах всего или части ареала изучаемого вида организмов.

ГЕНОКОПИЯ (от ген и лат. copia - множество, запас), одинаковые изменения фенотипа, обусловленные аллелями разл. генов. Возникновение Г.- следствие контроля признаков мн. Генами

ГЕНОМ (нем. Genom), совокупность генов, характерных для гаплоидного набора хромосом данного вида организмов; основной гаплоидный набор хромосом. Термин предложен Г. Винклером в 1920. В отличие от генотипа, Г. представляет собой характеристику вида, а не отд. особи. 

ГЕНОМНЫЙ АНАЛИЗ, метод цитогенетич. анализа, заключающийся в определении геномного состава аллополиплоидов и общности геномов в пределах родственных систематич. групп организмов (видов, родов и др.).

ГЕНОТИП (от ген и греч. tэpos - отпечаток), генетич. (наследственная) конституция организма, совокупность всех наследственных задатков данной клетки или организма, включая аллели генов, характер их физич. сцепления в хромосомах и наличие хромосомных перестроек.

ГЕНОТИПИЧЕСКАЯ       СРЕДА, генетический фон, комплекс генов, влияющих на проявление в фенотипе (структурах и функциях организма) конкретного гена (или генов). Термин "Г. с." введён в 1926 С. С. Четвериковым. 

ГЕНОФОНД (от ген и франц. fond - основание), совокупность генов, к-рые имеются у особей данной популяции, группы популяций или вида. Термин "Г." введён А. С. Серебровским в 1928.

ГЕОБОТАНИКА (от греч. ge - Земля и ботаника), наука о растит. покрове Земли, распространении и закономерностях размещения в нём разл. растит. сообществ. Термин "Г." одновременно предложили (1866) А. Гризебах и Ф. И. Рупрехт.

ГЕОФИТЫ (от греч. ge - Земля и ...фит), разновидность жизненной формы растений; относятся к криптофитам. 

ГЕОХРОНОЛОГИЧЕСКАЯ ШКАЛА, шкала геол. времени, показывающая последовательность и соподчинённость этапов развития земной коры и органич. мира Земли (эонов, эр, периодов, эпох, веков). 

ГЕРБАРИЙ (от лат. herba - трава, растение), коллекция специально собранных и засушенных растений, для уч. или науч. целей, а также учреждение, в к-ром она хранится.

ГЕРМАФРОДИТИЗМ (от греч. Неrmaphrуditos - сын Гермеса и Афродиты, мифич. обоеполое существо), наличие органов муж. и жен. пола у одной и той же особи.

ГЕРОНТОЛОГИЯ (от греч. gеron, род. падеж gеrontos - старик и ...логия), раздел медицины и биологии, изучающий явление старения живых организмов, в т.ч. человека. Родоначальник Г. - И. И. Мечников.

ГЕРПЕТОЛОГИЯ (от греч. Herpetуn - пресмыкающееся и ...логия), раздел зоологии, изучающий пресмыкающихся и земноводных. Первоначально объектом исследования Г. были только пресмыкающиеся, позднее в её состав вошла и батрахология (от греч. bаtrachos - лягушка), изучающая земноводных.

ГЕСТАГЕНЫ, прогестины, группа природных гормонов и их синтетич. аналогов, обладающих биол. активностью прогестерона. Синтетич. Г. применяются в медицине и животноводстве. 

ГЕТЕРОГАМЕТНОСТЬ (от гетеро... и гаметы), характеристика организма или группы организмов, имеющих в своём хромосомном наборе одну половую хромосому (тип ХО) или пару различающихся половых хромосом (X и Y) и вследствие этого образующих разные гаметы.

ГЕТЕРОГАМИЯ (от гетеро... и ...гамия), 1) тип полового процесса, при к-ром муж. и жен. гаметы, сливающиеся при оплодотворении, различны по форме и размеру.

ГЕТЕРОГЕНЕЗ (от гетеро... и ...генез), внезапное появление особей, резко отличающихся по ряду признаков от родительских форм.

ГЕТЕРОГОНИЯ (от гетеро... и ...гония), 1) одна из форм вторичного чередования поколений, при к-рой происходит смена отличающихся друг от друга половых поколений (амфимиктического и партеногенетического, раздельнополого и гермафродитного, гермафродитного и партеногенетического).

ГЕТЕРОЗИГОТА (от гетеро... и зигота), организм (клетка), у к-рого гомологичные хромосомы несут разл. аллели (альтернативные формы) того или иного гена.

ГЕТЕРОЗИС (от греч. heterуiosis - изменение, превращение), "гибридная мощность", превосходство гибридов по ряду признаков и свойств над родительскими формами. Термин "Г." предложен Дж. Шеллом в 1914.

ГЕТЕРОКАРИОН (от гетеро... и греч. kаryon - орех, ядро), клетка, содержащая два или более гаплоидных ядра разных генотипов.

ГЕТЕРОМОРФОЗ (от гетеро... и греч. morphe - форма, вид), замещение у животных одного органа другим, не гомологичным удалённому, путём регенерации. Напр., развитие усика вместо утраченного сложного стебельчатого глаза у десятиногих раков, развитие у дождевого червя хвостовой части тела вместо ампутированного головного конца.

ГЕТЕРОТРОФНЫЕ       ОРГАНИЗМЫ, гетеротрофы (от гетеро... и ...троф), организмы, использующие в качестве источника углерода экзогенные органич. вещества. Как правило, эти же       вещества служат для них одновременно и источником энергии (органотрофия).

ГЕТЕРОТОПИЯ (от гетеро... и греч. tоpos - место), изменение в процессе эволюции места эмбриональной закладки того или иного органа.

ГЕТЕРОФИЛЛИЯ (от гетеро... и греч. phуllon - лист), различия в форме, размерах и структуре листьев на одном и том же растении.

ГЕТЕРОХРОМАТИН (от гетеро... и хроматин), участки хроматина, находящиеся в конденсированном (плотно упакованном) состоянии в течение всего клеточного цикла.

ГИАЛОПАБЗМА (от греч. hуalos - стекло и плазма), основная плазма, матрикс цитоплазмы, сложная бесцветная коллоидная система в клетке, способная к обратимым переходам из золя в гель.

ГИББЕРЕЛЛИНЫ, гормоны растений из группы дитерпеноидных к-т.

ГИБРИД (от лат. hibrida, hybrida - помесь), организм (клетка), полученный в результате объединения генетич. материала генотипически разных организмов (клеток), т.е. гибридизации.

ГИБРИДИЗАЦИЯ, процесс образования или получения гибридов, в основе к-рого лежит объединение генетического материала разных клеток в одной клетке.

ГИБРИДОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ, анализ характера наследования признаков с помощью системы скрещиваний.

ГИГРОМОРФИЗМ (от греч. hygrоs - влажный и morphe - форма, вид), особенности строения растений, живущих во влажных местах, с повышенной влажностью воздуха.

ГИГРОФИЛЫ (от греч. hygrоs - влажный и ...фил), наземные организмы, приспособленные к обитанию в условиях высокой влажности.

ГИГРОФИТЫ (от греч. hygrоs - влажный и ...фит), растения влажных местообитаний.

ГИДАТОДЫ (от греч. hуdor, род. падеж hуdatos - вода и hоdуs - путь, дорога), водяные устьица, комплекс клеток в листе растения, обеспечивающих выделение из растения капельно-жидкой воды и солей (гуттацию).

ГИДАТОФИТЫ (от греч. hуdor, род. падеж hуdatos - вода и ...фит), водные растения, целиком или большей своей частью погружённые в воду (напр., элодея, рдест, кувшинка).

ГИДРОБИОЛОГИЯ (от гидро... и биология), комплексная биол. наука, раздел экологии, изучающий водные экосистемы и слагающие их компоненты.

ГИДРОБИОНТЫ (от гидро... и бионт), растения, животные и микроорганизмы, населяющие морские и материковые водоёмы. 

ГИДРОГЕНАЗЫ, ферменты класса оксидоредуктаз, использующие мол. водород.

ГИДРОКСИЛАЗЫ, ферменты класса оксидоредуктаз; катализируют реакции присоединения к субстрату только одного из двух атомов кислорода.

ГИДРОЛАЗЫ, класс ферментов, ката- лизирующих реакции гидролиза, т.е. расщепления органич. соединений с присоединением по месту разрыва элементов молекулы воды (Н+ и ОН-). 

ГИДРОФИЛИЯ (от гидро... и ...филия), гидрогамия, приспособленность цветков нек-рых водных растений к опылению в воде или на поверхности воды.

ГИДРОФИТЫ (от гидро... и ...фит), водные растения, прикреплённые к грунту и погружённые в воду только ниж. частями. Обитают по берегам рек, озёр, прудов и морей, а также на болотах и заболоченных лугах (т.н. гелофиты), иногда на влажных полях в качестве сорняков (напр., частуха, тростник и др.).

ГИМЕНИЙ (от греч. hymen - плёнка, кожица), спороносный слой плодовых тел мн. грибов (дискомицетов, гименомицетов) и лишайников.

ГИНЕЦЕЙ (от греч. gyne - женщина и oikion - дом, жилище), репродуктивная часть цветка, совокупность всех плодолистиков.

ГИПЕРМЕТАМОРФОЗ (от греч. hypеr - над, сверх и метаморфоз), сложный способ развития нек-рых насекомых (нарывников и др. жуков, веерокрылых, сетчатокрылых - мантисп, мух-жужжал и нек-рых перепончатокрылых), при к-ром строение и образ жизни личинок разных возрастов резко различаются.

ГИПОДЕРМА (от гипо... и дерма), у нек-рых групп беспозвоночных животных - компонент стенки тела. 

ГИПОМОРФОЗ (от гипо... и греч. morphe - вид, форма), упрощение организации (утеря специализации) организмов в процессе эволюции.

ГИПОСТАЗ (от гипо... и греч. stбsis - остановка, застой), один из типов взаимодействия генов, при к-ром действие аллелей одного гена подавлено действием аллелей др. гена. Подавляемые аллели в случае Г. называют гипостатичными.

ГИПОТАЛАМО-ГИПОФИЗАРНАЯ СИСТЕМА, нейроэндокринный комплекс позвоночных, образован гипоталамусом и гипофизом.

ГИПОТАЛАМУС (от гипо... и таламус), отдел промежуточного мозга; высший центр регуляции вегетативных функций организма и размножения; место взаимодействия нервной и эндокринной систем. 

ГИПОФИЗ (от греч. hypоphysis - отросток), нижний мозговой придаток, питуитарная железa (hypophysis cerebri, glandula pituitaria), железа внутр. секреции позвоночных, расположенная у основания головного мозга. 

ГИПОХОРДА (от гипо... и хорда), тяж клеток мезодермального происхождения у зародышей большинства позвоночных (исключая млекопитающих) на ранних стадиях развития. Формируется под хордой при её вычленении из хордомезодермы. Провизорный орган, у взрослых форм не сохраняется. 

ГИСТОГЕНЕЗ (от греч. histуs - ткань и ...генез), сложившаяся в филогенезе совокупность процессов, обеспечивающая в онтогенезе многоклеточных организмов образование, существование и восстановление тканей с присущими им органоспецифич. особенностями.

ГИСТОЛОГИЯ (от греч. histоs - ткань и ...логия), раздел морфологии, изучающий ткани многоклеточных животных. 

ГИСТОНЫ, белки, содержащиеся в ядрах клеток растений и животных.

ГИФОМИКРОБЫ, почкующиеся бактерии, у к-рых дочерняя клетка образуется на конце гифы (простеки). 

ГИФЫ (от греч. hyphe - ткань, паутина), микроскопич. ветвящиеся нити, образующие вегетативное тело гриба - таллом.

ГЛАДКИЕ МЫШЦЫ (musculi glaberi), сократимая ткань, состоящая из отд. клеток и не имеющая поперечной исчерченности. 

ГЛАЗКИ ГЕССЕ (по имени Р. Гессе), светочувствит. клетки в нервной трубке ланцетника. Внутр. конец каждой клетки, на к-ром сосредоточено множество палочек, погружён в чашевидную пигментную клетку, а наруж. конец, продолжающийся в нервный отросток, обращен к свету. 
ГЛАЗНИЦА, орбита (orbita), парная, симметричная впадина в черепе позвоночных, в к-рой расположены глаза.

ГЛАЗНОЕ ДНО (fundus oculi), внутренняя поверхность глазного яблока, выстланная сетчаткой; включает также диск зрительного нерва и сосудистую оболочку.

ГЛАЗОДВИГАТЕЛЬНЫЙ НЕРВ (nеrvus oculimotorius), III пара черепномозговых нервов, двигат. нерв. 

ГЛИКОГЕН, разветвлённый полисахарид, молекулы к-рого построены из остатков a-D-глюкозы. Мол. м. 105-107. Быстро мобилизуемый энергетич. резерв мн. живых организмов, накапливается у позвоночных гл. обр. в печени и мышцах, обнаружен в дрожжах, нек-рых водорослях, грибах, в зерне нек-рых сортов кукурузы.

ГЛИКОЗИДЫ, продукты конденсации циклич. форм моно- или олигосахаридов с разнообразными спиртами, фенолами, меркаптанами, аминами. В образовании гликозидной связи, сопровождающемся отщеплением молекулы воды, участвует полуацетальный гидроксил сахара.

ГЛИКОКАЛИКС (от греч. glykуs - сладкий и лат. callum - толстая кожа), гликопротеидный комплекс, включённый в наруж. поверхность плазматич. мембраны в животных клетках.

ГЛИКОЛИЗ (от греч. glykуs - сладкий и ...лиз), путь Эмбдена - Mейepгофа - Парнаса, ферментативный анаэробный процесс негидролитич. распада углеводов (гл. обр. глюкозы) до молочной к-ты.

ГЛИКОЛИПИДЫ, липиды, содержащие углеводный фрагмент. Присутствуют в тканях растений, животных, а также в нек-рых микроорганизмах.

ГЛИКОПРОТЕИДЫ, гликопрoтеины, сложные белки, содержащие углеводы (от долей % до 80%). Мол. м. 15 000-1 000 000. Присутствуют во всех тканях животных, растений и в микроорганизмах.

ГЛИКОФИТЫ, глюкофиты (от греч. glykэs - сладкий и ...фит), растения незасолённых почв и пресных водоёмов. К Г. относятся мезофиты, гигро- и гидрофиты, нек-рые ксерофиты. Почти все культурные растения - Г.

ГЛИЦЕРИДЫ, эфиры высших жирных к-т и глицерина, осн. структурный компонент жиров, запасаемых в растит. и животных клетках.

ГЛИЦЕРИН,       СH2ОНСНОНСH2ОН, простейший трёхатомный спирт, структурный компонент жиров и др. липидов.

ГЛИЦЕРИНОВЫЙ АЛЬДЕГИД, моносахарид из группы триоз.

ГЛИЦИН (сокр. Гли, Gly), аминоуксусная к-та, простейшая, заменимая аминокислота. Входит в состав всех белков, глутатиона, а также муреина клеточных стенок бактерий, встречается в живых организмах в свободном состоянии.

ГЛОБУЛИНЫ (от лат. globulus - шарик), глобулярные белки, растворимые в разбавленных растворах солей, к-т и щелочей; слаборастворимы в воде (кроме миозина и нек-рых др.); выпадают в осадок при насыщении раствора сульфатом аммония. Входят в состав растит. и животных тканей (составляют почти половину сывороточных белков крови).

 ГЛОБУЛЯРНЫЕ БЕЛКИ, белки, полипептидные цепи к-рых свёрнуты в компактные сферические или эллипсоидные структуры (глобулы).

ГЛОТАНИЕ, сложный рефлекторный акт, в результате к-рого пища переходит из полости рта в пищевод.

ГЛОТКА (pharynx), у хордовых животных выстланная производными от энтодермы клетками и расположенная позади ротовой полости часть передней кишки. 

ГЛОТОЧНЫЕ КАРМАНЫ, жаберные карманы, парные выпячивания боковых стенок глотки, закладывающиеся у всех позвоночных.

ГЛОХИДИЙ (от греч. glochis - наконечник стрелы, шип), паразитич. личинка пресноводных двустворчатых моллюсков сем. перловиц (Unionidae).

ГЛУТАМИН (сокр. Глн, Gln), L-g-полуамид-L-глутаминовой к-ты, заменимая аминокислота.

ГЛУТАМИНОВАЯ КИСЛОТА(сокр. Глу, Glu), a-аминоглутаровая кислота; L-G. к. - важнейшая заменимая аминокислота.

ГЛУТАТИОН, пептид, образованный остатками трёх аминокислот - глутаминовой, цистеина, глицина. Содержится во всех живых организмах. Участвует во мн. окислителыю-восстановит. реакциях и обеспечивает функционирование ряда ферментов.

ГЛУТЕЛИНЫ, простые белки, содержащиеся в семенах злаков. Растворимы в разбавленных к-тах или щелочах. Богаты глутаминовой к-той и лизином. 

ГЛЮКАГОН, белковый гормон, вырабатываемый поджелудочной железой.

 ГЛЮКОЗА, виноградный сахар, один из наиб. распространённых моносахаридов группы гексоз, важнейший источник энергии в живых клетках. 

ГЛЮКОЗАМИН, аминосахар, производное глюкозы. В свободном виде не встречается.

ГЛЮКОКОРТИКОИДЫ, гормоны позво- ночных из группы кортикостероидов; вырабатываются корой надпочечников, регуляторы углеводного и белкового обмена.

ГНЕЗДОВОЙ ПАРАЗИТИЗМ у птиц, специфич. способ заботы о потомстве, при к-ром самка подкладывает оплодотворенные яйца в чужие гнезда, не насиживает кладку и не кормит птенцов.

ГНЕЗДОВЫЕ КОЛОНИИ, скопления одного или неск. видов птиц на гнездовье на ограниченных участках (среди скал, на обрыве и пр.). Гнёзда часто расположены вплотную друг к другу. 

ГНИДЫ, яйца вшей. Покрыты защитной оболочкой с крышечкой сверху (форма крышечки - систематич. признак). У человеческой (платяной) вши, дл. до 1 мм, Г. развиваются при темп-ре 25-37 °С в течение соответственно 16-5 сут. Развитие Г. платяной вши в неснимаемом белье при темп-ре 30-31 °С длится 7-10 сут, в периодически снимаемом - до 6 нед.

ГНИЕНИЕ, разложение азотсодержащих органич. соединений (преим. белков) микроорганизмами; играет важную роль в круговороте веществ в природе.

ГНОТОБИОТЫ (от греч. gnotуs - известный и bнotos - жизнь), животные, свободные от микроорганизмов; получают и выращивают их в стерильных условиях для эксперим. работы.

ГНУС, совокупность видов кровососущих двукрылых из разных семейств. В состав Г. входят кровососущие комары, мошки, мокрецы, москиты, слепни, мухи-жигалки.

ГОДИЧНЫЕ КОЛЬЦА, 1) у растений - зоны прироста древесины, образованные камбием в результате сезонной периодичности его активности. Наиб.       хорошо выражены у древесных растений умеренных и холодных поясов, где соответствуют приросту за один вегетац. период. По числу Г. к. на спиле у основания ствола можно определить возраст дерева. 2) У животных Г. к.- периодически (иногда ежегодно) формирующиеся и длительно сохраняющиеся образования в жёстких структурах организма, позволяющие определять возраст особи.

ГОДИЧНЫЕ РИТМЫ, сезонные ритмы, изменения интенсивности и характера биол. процессов и явлений, повторяющиеся с годичной периодичностью; наблюдаются у всех организмов от полярной до тропич. зоны.

ГОЛЕНЬ у членистоногих (tibia), членик ноги, проксимальным концом подвижно соединённый с бедром (у насекомых) или с коленным члеником (у паукообразных), а дистальным - с лапкой, обычно членистой. У земноводных и наземных позвоночных Г. (crus) - отдел задней (у человека - нижней) конечности между бедром и стопой. Скелет Г. составляют большеберцовая и малоберцовая кости. 

ГОЛОВА(caput), передний или верхний, обособленный от туловища отдел тела подвижных двусторонне-симметричных животных. На Г. сосредоточены органы ориентации в пространстве и органы захватывания пищи. 

ГОЛОВКА (capitulum), простое ботрическое соцветие, в к-ром ось укорочена и иногда утолщена (но не плоская, как у корзинки), цветки сидят на коротких цветоножках на верхушке оси. Имеется у клевера, ворсянки и др.

ГОЛОВНЁВЫЕ ГРИБЫ (Ustilaginales), порядок базидиальных грибов подкласса телиоспоромицетов (Teliosporomycetidae). Паразиты высших растений, вызывающие у них заболевание, наз. головнёй.

ГОЛОВНОЙ МОЗГ (cephalon), передний отдел центральной нервной системы позвоночных, расположенный в полости черепа; главный регулятор всех жизненных функций организма и материальный субстрат его высшей нервной деятельности.

ГОЛОВОГРУДЬ, просома (от греч. prу - перед, раньше и сома), отдел тела хелицеровых, образующийся в результате слияния головных и грудных сегментов. Головогрудью нередко наз. челюстегрудь или гнатосому высших ракообразных вместе с головой. 

ГОЛОЗОЙНЫЙ СПОСОБ ПИТАНИЯ (от греч. hуlos - весь, целый и zoon - животное), характерное гл. обр. для животных питание посредством захвата твёрдых пищ. частиц внутрь тела организма. Противопоставляется голофитному способу питания. Термин применяют преим. по отношению к простейшим.

ГОЛОС животных, одно из средств биокоммуникации, генерация и передача звуковых сигналов в диапазоне частот 20 Гц - 200 кГц. 

ГОЛОСЕМЕННЫЕ (Pinophyta, или Gymnospermae), наиболее древний отдел семенных растений. Вечнозелёные, реже листопадные деревья или кустарники, редко лианы (гнетум и нек-рые виды эфедры). 

ГОЛОСОВЫЕ СВЯЗКИ (plicae vocales), парные эластические складки слизистой оболочки, натянутые в полости гортани и ограничивающие голосовую щель.

ГОЛОФИТНЫЙ СПОСОБ ПИТАНИЯ (от греч. hуlos - весь, целый и ...фит), характерное для растений и грибов питание без захвата твёрдых пищевых частиц - посредством транспорта растворённых веществ через поверхностные структуры клетки.

ГОЛОЦЕН (от греч. hуlos - весь и kainуs - новый), послеледниковая эпоха, совр. геологич. эпоха, составляющая последний, не закончившийся ещё отрезок антропогенового периода.

ГОМЕОСТАЗ, гомеостазис (от гомео... и греч. stasis - неподвижность, состояние), способность биол. систем противостоять изменениям и сохранять динамич. относит, постоянство состава и свойств. Термин "Г." предложил У. Кеннон в 1929 для характеристики состояний и процессов, обеспечивающих устойчивость организма.  

ГОМИНИДЫ (Hominidae), самое высокоорганизованное семейство человеко- образных обезьян. Включает современного человека, его предшественников - палеоантропов и архантропов, а также, по мнению большинства учёных, - австралопитековых.

ГОМО... (от греч. homоs - равный, одинаковый, взаимный, общий), часть сложных слов, обозначающая равенство, однородность, единство, напр. гомология, гомостилия. 

ГОМОГАМЕТНОСТЬ (от гомо... и гамета), характеристика организма (или группы организмов), имеющего в хромосомном наборе пару или неск. пар гомологичных половых хромосом и вследствие этого образующих одинаковые по набору хромосом гаметы.

ГОМОДИНАМИЯ (от гомо... и греч. dэnamis - сила, значение), сериальная гомология, взаимное соответствие метамерных структур и органов в организме, напр. позвонков или спинномозговых нервов; одна из форм общей гомологии. Термин "Г." введён Э. Геккелем (1866). 

ГОМОЗИГОТА (от гомо... и зигота), диплоидная или полиплоидная клетка (особь), гомологичные хромосомы к-рой несут идентичные аллели того или иного гена. Термин "гомозиготный" введён У. Бэтсоном в 1902 для обозначения наследственно однородных организмов, в потомстве к-рых не происходит расщепления признаков. 

ГОМОЙОЛОГИЯ (от греч. hоmoios - подобный), сходство гомологичных органов, вторично усиленное приспособлениями к сходным функциям, независимо приобретёнными в ходе параллельной эволюции родств. групп организмов. Т. о., Г. представляет собой аналогию гомологичных органов. Термин "Г." введён Л. Плате (1922). При Г. сходство органов бывает очень близким, но оно лишь отчасти унаследовано от общих предков, а в значит, степени развилось вторично. Напр., таково сходство резцов у грызунов и зайцеобразных - эти зубы увеличены, имеют характерную долотообразную форму, постоянно растут и способны к самозатачиванию. 

ГОМОЙОТЕРМНЫЕ ЖИВОТНЫЕ (от греч. hуmoios - подобный и thйrme - тепло), теплокровные животные, под- держивают внутреннюю темп-ру тела на относительно постоянном уровне независимо от темп-ры окружающей среды. К Г. ж. относятся птицы и млекопитающие. Гомойотермность обеспечивается механизмами терморегуляции.

ГОМОЛОГИЧНЫЕ ХРОМОСОМЫ, содержат одинаковый набор генов, сходны по морфологич. признакам, конъюгируют в профазе мейоза. В диплоидном наборе хромосом каждая пара хромосом представлена двумя Г. х., к-рые могут различаться аллелями содержащихся в них генов и обмениваться участками в процессе кроссинговера. 

ГОМОЛОГИЯ (от греч. homologнa - соответствие, согласие), соответствие органов у организмов разных видов, обусловленное их филогенетич. родством. Первичное морфологич. сходство гомологичных органов может быть в той или иной степени вторично затемнено различиями, приобретёнными в ходе дивергенции.

ГОМОСТИЛИЯ (от гомо... и ...стилия), равностолбчатость, одинаковая длина столбиков и тычиночных нитей в цветках, свойственна большинству цветковых растений.

ГОМФ (от греч. gуmphos - гвоздь), орган прикрепления таллома листоватых лишайников к субстрату; имеет вид короткой толстой ножки, отходящей от центр. части таллома. Образован гифами гриба, снаружи покрыт коровым слоем. 

ГОН, одна из форм брачного поведения млекопитающих. Г. проявляется сезонно, во время брачного периода.

ГОНАДЫ (отгреч. gone - порождающее, gonбo - порождаю), половые железы, органы, образующие половые клетки (яйца и сперматозоиды) и половые гормоны у животных и человека. Мужские Г.- семенники, женские - яичники, у гермафродитных животных, напр. у плоских и малощетинковых червей, пиявок, усоногих раков, в одной особи развиваются и мужские и женские Г. 

ГОНИДИИ (от греч. gone - порождающее, семя), 1) подвижные или неподвижные одноклеточные фрагменты нитчатых бактерий, служащие для размножения; 2) одноклеточные фрагменты нитей синезелёных водорослей, сохраняющие слизистые оболочки и служащие для размножения; 3) клетки водоросли, входящей в состав лишайника; 4) устаревшее назв. спор, образующихся у грибов и водорослей бесполым путём.

...ГОНИЯ [от греч. gone, gonеia - (за)рождение, произведение на свет, потомство], часть сложных слов, обозначающая рождение, происхождение, размножение, напр. гетерогония. 

ГОРМОНЫ (от греч. hormаo - привожу в движение, побуждаю), биологически активные вещества, выделяемые железами внутр. секреции или скоплениями специализир. клеток организма и оказывающие целенаправленное действие на др. органы и ткани. Термин "Г." предложен в 1905 Э. Стерлингом. 

ГОРТАНЬ, верхняя гортань (larynx), начальный отдел дыхат. горла у позвоночных (кроме рыб), образованный подвижно соединяющимися хрящами и прикреплёнными к ним мышцами и связками.

ГРААФОВ ПУЗЫРЁК (по имени Р. Граафа), пузырчатый фолликул яичника (folliculus ovaricus vesiculosis), зрелый яйцевой фолликул с полостью, выстланной эпителием и наполненный жидкостью, содержащей половые гормоны. Развивается в корковом слое яичника млекопитающих под влиянием фолликулостимулирующего гормона.

ГРАДАЦИЯ (лат. gradatio - постепенное повышение, от gradus - ступень, степень), ступенчатое совершенствование организации живых существ в процессе филогенеза в эволюц. теории Ж. Б. Ламарка. Оно не зависит от условий среды и осуществляется за счёт внутренне присущего всему живому стремления к совершенствованию.

ГРАДИЕНТ (от лат. gradiens - шагающий) в развитии животных организмов, закономерное количеств. изменение морфологич. или физиол. свойств вдоль одной из осей яйца, зародыша или органа, а также взрослого организма.

ГРАМОТРИЦАТЕЛЬНЫЕ БАКТЕРИИ, прокариоты, клетки к-рых не окрашиваются по методу Грама.

ГРАМПОЛОЖИТЕЛЬНЫЕ БАКТЕРИИ, прокариоты, клетки к-рых окрашиваются положительно по методу Грама (способны связывать осн. красители - метиленовый синий, генциановый фиолетовый и др., а после обработки иодом, затем спиртом или ацетоном сохранять комплекс иод-краситель). 

ГРАНУЛОЦИТЫ (от лат. granulum - зёрнышко и ...цит), зернистые лейкоциты, кровяные клетки позвоночных, содержащие в цитоплазме специфич. зёрна-гранулы.

ГРЕГАРИНЫ (Gregarinia), подкласс простейших класса споровиков. 

ГРЕНА (от франц. graine, букв. - семя, зерно), кладки яиц тутового (Bombyx mori), а также китайского (Antheraea perni) и японского (A. jamamai) дубовых шелкопрядов, разводимых для получения шёлка.

ГРИБЫ (Fungi, Mycota, Mycophyta, Mycetalia), низшие эукариоты, одно из царств живых организмов.

ГРУДИНА  (sternum), часть скелета наземных позвоночных, дающая опору плечевому поясу.

ГРУДНАЯ КЛЕТКА (thorax), часть осевого скелета амниот, образованная соединением грудных позвонков, грудных рёбер и грудины в единую систему. Возникла впервые у пресмыкающихся в связи с прогрессивным развитием органов движения (опора плечевого пояса) и дыхания.

ГРУДНАЯ ПОЛОСТЬ (cavum thoracis, cavum pectoris), передняя часть полости тела у млекопитающих (у человека - верхняя). Отделена от брюшной полости диафрагмой, выстлана серозной оболочкой - плеврой.

ГРУНТОЕДЫ, водные животные, заглатывающие грунт и использующие в пищу содержащиеся к нём частицы органич. вещества (детрит), мелких животных и растения. Характерны для мест с повышенным содержанием детрита в грунте. Некоторые малощетинковые и многощетинковые черви, личинки двукрылых, сипункулиды и др. Относятся к детритофагам. 

ГРУППЫ КРОВИ, иммуногенетич. признаки крови, обусловленные специфич. антигенами (изоантигенами) и позволяющие делить кровь особей одного вида на группы. Формируются в раннем периоде эмбрионального развития и не меняются на протяжении жизни.

ГУАНИН, 2-амино-6-оксипурин, пуриновое основание. Наряду с аденином и пиримидиновыми основаниями содержится во всех живых клетках в составе нуклеиновых к-т (ДНК и РНК).

ГУАНОЗИН, нуклеозид, состоящий из пуринового основания гуанина и сахара рибозы. Широко распространён в живых организмах в составе РНК.

ГУАНОЗИНМОНОФОСФАТ, гуаниловая кислота, нуклеотид, состоящий из гуанина, рибозы и остатка фосфорной к-ты.

ГУМОРАЛЬНАЯ РЕГУЛЯЦИЯ (от лат. humor - жидкость), один из механизмов координации процессов жизнедеятельности в организме, осуществляемый через жидкие среды организма (кровь, лимфу, тканевую жидкость) с помощью биологически активных веществ, выделяемых клетками, тканями и органами при их функционировании. Важную роль в Г. р. играют гормоны. 

ГУСЕНИЦА (eruca), червеобразная личинка чешуекрылых. Развивается в яйце. 

