ОБЛИГАТНЫЙ (от лат. obligatus - обязательный, непременный), обязательный, постоянно встречающийся. Напр., О. анаэробы - бактерии, развивающиеся только в бескислородных условиях.

ОБМЕН ВЕЩЕСТВ, метаболизм, совокупность протекающих в живых организмах химич. превращений, обеспечивающих их рост, жизнедеятельность, воспроизведение, постоянный контакт и обмен с окружающей средой.

ОБОНЯНИЕ, восприятие организмом посредством органов обоняния определённых свойств (запаха) разл. веществ, присутствующих в окружающей среде.

ОБОНЯТЕЛЬНАЯ ЛУКОВИЦА (bulbus olfactorius), парное образование в переднем мозге позвоночных (частично или полностью слившееся у нек-рых рыб, птиц и бесхвостых земноводных); первичный центр. отдел обонят. системы.

ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ      РЕФЛЕКСЫ, защитные рефлексы, автоматич. реакции, направленные на защиту организма от повреждающих факторов.

ОБУЧЕНИЕ (научение) у животных, изменения (краткосрочные или долговременные) в поведении, обусловленные индивидуальным опытом.

ОБУЧЕНИЕ (научение) у животных, изменения (краткосрочные или долговременные) в поведении, обусловленные индивидуальным опытом.

ОВУЛЯЦИЯ (от лат. ovulum - яичко, уменьшительное от ovum - яйцо), выход зрелых яйцеклеток (ооцитов) у млекопитающих из яичника в полость тела. Происходит периодически при разрыве фолликулов (граафовых пузырьков) в яичниках.

ОДНОДОЛЬНЫЕ, лилиопсиды (Mono- cotyledones, или Liliopsida), класс цветковых растений, зародыш к-рых имеет одну (в отличие от двудольных) семядолю.

ОДНОДОМНЫЕ      РАСТЕНИЯ, моногамные, растения, у к-рых однополые цветки - мужские (тычиночные) и женские (пестичные) или др. муж. и жен. половые органы (у нецветковых растений) находятся на одном и том же растении. Берёза, лещина, дуб, сосна, ель, кукуруза, тыквенные, мн. мхи, водоросли.

ОДНОКЛЕТОЧНЫЕ, организмы, тело к-рых состоит из одной клетки. Существуют 2 уровня организации О.: прокариотный и эукариотный.

ОДНОЛЕТНИЕ РАСТЕНИЯ, заканчивают жизненный цикл в течение одного года.

ОДНОПОЛЫЕ ЦВЕТКИ, цветки, в к-рых есть тычинки и нет пестиков (муж., или тычиночные, цветки) или есть пестики и нет тычинок (жен., или пестичные, цветки). 

ОДРЕВЕСНЕНИЕ,      лигнификация, изменение клеточных оболочек растений в результате заполнения лигнином промежутков между микрофибриллами целлюлозы. Оболочка клетки при этом теряет эластичность, становится твёрдой, устойчивой против микроорганизмов. Из одревесневших клеток состоят древесина и склеренхима.

ОКИСЛЕНИЕ      БИОЛОГИЧЕСКОЕ, совокупность реакций окисления, протекающих во всех живых клетках. Осн. функция - обеспечение организма энергией.

ОКИСЛИТЕЛЬНОЕ ФОСФОРИЛИРОВАНИЕ, осуществляющийся в живых клетках синтез молекул аденозинтрифосфорной к-ты (АТФ) из аденозиндифосфорной (АДФ) и фосфорной к-т за счёт энергии окисления молекул органич. веществ.

ОКОЛОПЛОДНИК (pericarpium), стенка плода. В О. выделяют 3 слоя: наружный - внеплодник (экзокарпий), средний - межплодник (мезокарпий) и внутренний - внутриплодник (эндокарпий). Наиб. чётко они различаются у сочных плодов.

ОКОЛОПЛОДНИК (pericarpium), стенка плода. В О. выделяют 3 слоя: наружный - внеплодник (экзокарпий), средний - межплодник (мезокарпий) и внутренний - внутриплодник (эндокарпий). Наиб. чётко они различаются у сочных плодов

.

ОКСИГЕМОГЛОБИН, оксигенированный гемоглобин, соединение гемоглобина (Hb) с мол. кислородом; переносит О2 от органов дыхания к тканям и определяет ярко-красный цвет артериальной крови. 

ОКСИГЕНАЗЫ, ферменты класса оксидоредуктаз, катализирующие реакции присоединения к субстрату двух атомов кислорода (в отличие от гидроксилаз).

ОКСИДАЗЫ, ферменты класса оксидоредуктаз, катализирующие окислит.-восстановит. реакции, акцепторами водорода в к-рых служит кислород воздуха.

ОКСИДОРЕДУКТАЗЫ, класс ферментов, катализирующих окислит.-восстановит. реакции.

ОЛИГОСАПРОБЫ (от олиго..., греч. saprуs - гнилой и bнos - жизнь), организмы, обитающие в чистых или слабо загрязнённых органич. веществами водах, содержащих избыток растворённого кислорода. В них преобладают окислит. процессы, присутствуют соли азотной к-ты, угольной к-ты мало, сероводорода нет.

ОЛИГОТРОФЫ (от олиго... и ...троф), организмы (растения, микроорганизмы), развивающиеся в среде с низкой концентрацией питат. веществ. К олиготрофным растениям, обитающим на почвах, бедных элементами минер. питания, относят сфагновые мхи, нек-рые болотные травянистые растения, напр. пушицу, из кустарничков - клюкву, багульник, вереск, а также нек-рые др. растения, обитающие обычно на верховых болотах, тощих оподзоленных почвах, в сухих степях и полупустынях.

ОНКОГЕНЫ (от греч. оnkos - нарост, опухоль и ген), гены, обусловливающие превращение нормальных клеток эукариот в злокачественные.

ОНКОСФЕРА (от греч. уnkos - крючок и sphбira - шар), микроскопич. личинка большинства ленточных червей.

 ОНТОГЕНЕЗ (от греч. оn, род. падеж оntos - сущее и ...генез), онтогения, индивидуальное развитие особи, вся совокупность её преобразований от зарождения (оплодотворение яйцеклетки, начало самостоят. жизни органа вегетативного размножения или деление материнской одноклеточной особи) до конца жизни (смерть или новое деление особи). Термин "О." введён Э. Геккелем (1866). 

ООГАМИЯ (от оо... и ...гамия), тип полового процесса (способ полового размножения), при к-ром в ходе оплодотворения гаметы, резко различные по размерам, форме и поведению, сливаются, образуя зиготу.

ООГЕНЕЗ (от оо... и ...генез), совокупность последоват. процессов развития жен. половой клетки от первичной половой клетки до зрелого яйца. О. включает периоды размножения, роста и созревания. 

ООГОНИИ (от оо... и gone - рождение), жен. половые клетки, образующиеся из первичных половых клеток; способны к митотич. размножению, к-рое у большинства животных протекает внутри яичника на начальных этапах онтогенеза.

ООГОНИЙ (от оо... и gone - рождение), жен. орган полового размножения водорослей и нек-рых грибов, имеющих оогамный половой процесс. Обычно состоит из 1 клетки, в к-рой образуется 1 или неск. яйцеклеток. У нек-рых, напр. у харовых водорослей, О. многоклеточный.

ООЦИСТА (от оо... и греч. kуstis - пузырь), стадия развития паразитич. простейших класса споровиков. Служит для заражения особей хозяина. Образуется путём инцистирования половой особи (зиготы) после копуляции.

ОПАХАЛО (vexillum pogonium), пластинчатая часть контурного пера птиц, лежащая по обе стороны его стержня и состоящая из множества отходящих от него под углом 45° уплощённых образований - бородок. Каждая из них несёт с обеих сторон по ряду мелких крючковатых пластинок, к-рые обеспечивают плотное сцепление соседних бородок, в результате чего образуется эластичная и плохо проницаемая для воздуха поверхность.

ОПЕРАТОР (позднелат. operator - работник, исполнитель, от ореrоr - работаю, действую), участок ДНК, "узнаваемый" специфич. белками-репрессорами и регулирующий транскрипцию оперонов или отд. генов.

ОПЕРЕНИЕ, перьевой покров птиц. Предохраняет тело от охлаждения, обеспечивает его обтекаемую форму и образует необходимые для полёта несущие поверхности - крылья и хвост; защищает кожные покровы от повреждений. О. состоит из контурных, нитчатых, пуховых перьев, пуха и щетинок. 

ОПЕРОН (от лат. ореrоr - работаю, действую), транскриптон, скриптон, участок генетич. материала, транскрипция к-рого осуществляется на одну молекулу информационной РНК (иРНК) под контролем белка-репрессора. Концепция О. разработана в 1961 Ф. Жакобом и Ж. Моно для объяснения механизма "включения" или "выключения" тех или иных генов в зависимости от потребности клетки в метаболитах, синтез к-рых контролируют эти гены.

ОПЛОДОТВОРЕНИЕ, сингамия, слияние мужской половой клетки (сперматозоид, спермий) с женской (яйцо, яйцеклетка), приводящее к образованию зиготы, к-рая даёт начало новому организму.

ОПОРНО-ДВИГАТЕЛЬНЫЙ АППАРАТ, скелетно-мышечная система, комплекс костей, хрящей, суставов, связок и мышц, дающий опору телу позвоночных и обеспечивающий передвижение их в пространстве, а также движения отд. частей тела относительно друг друга. Скелет представляет пассивную часть О.-д. а., образуя собственно опору тела и защищая внутр. органы от механич. воздействий.

ОПТИМУМ (от лат. optimum - наилучшее) (физиол.), макс. уровень деятельности нервной и мышечной тканей, к-рый может быть стабильно воспроизведён как в самом нерве, так и в виде синхронных сокращений иннервируемой им мышцы. 

ОПЫЛЕНИЕ у растений, перенос пыльцы с пыльников на рыльце пестика (у цветковых растений) или на семяпочку (у голосеменных).

ОРАЛЬНЫЙ (от лат. os, род. падеж oris - рот), ротовой, относящийся ко рту; обращённый в сторону рта. Напр., О. часть глотки - ротовая её часть.

ОРГАНИЗМ (франц. organisme, от ср.-лат. organizo - устраиваю, придаю стройный вид), в широком, самом общем смысле живой О. - любая биол. или биокосная целостная система, состоящая из взаимозависимых и соподчинённых элементов, взаимоотношения к-рых и особенности строения детерминированы их функционированием как целого.

ОРГАНОГЕНЕЗ (от греч. оrganon - орган и ...генез), образование зачатков органов и их дифференцировка в ходе онто- или филогенеза многоклеточных организмов. Почти у всех многоклеточных животных онтогенетич. О. предшествует разделение тела зародыша на экто-, энто- и мезодерму 

ОРГАНОИДЫ (от греч. оrganon - орган и еidos - вид), постоянные клеточные структуры, клеточные органы, обеспечивающие выполнение специфич. функций в процессе жизнедеятельности клетки - хранение и передачу генетич. информации, транспорт веществ, синтез и превращения веществ и энергии, деление, движение и др. К О. клеток эукариот относят хромосомы, клеточную мембрану, митохондрии, комплекс Гольджи, эндоплазматич. сеть, рибосомы, микротрубочки, микрофиламенты, лизосомы; в животных клетках присутствуют также центриоли, микрофибриллы, а в растительных - свойственные только им пластиды.

ОРДОВИКСКИЙ ПЕРИОД, ордовик (от лат. Ordovices - ордовики, древнее кельтское племя, населявшее терр. совр. Уэльса в Великобритании), второй период палеозоя. Следует за кембрийским, предшествует силурийскому периоду. Начало по абс. исчислению 490±15 млн. лет, конец 435±10 млн. лет назад, длительность 55±10 млн. лет.

ОРЕХ (nux), ценокарпный сухой односемянный невскрывающийся плод с сильно одревесневшим околоплодником (лещина, граб и др.). Т. н. кокосовый орех - сухая костянка, а грецкий "орех" и "орех" миндаля - косточки сухих костянок. 

ОРЕШЕК (nucula), мелкий сухой односемянный вскрывающийся плод или плодик, образованный из одного плодолистика. Как плод О. распространён мало (рогоз, роголистник, кровохлёбка), как плодик - очень часто.

ОРИЕНТАЦИЯ ЖИВОТНЫХ (франц. orientation, букв. - направление на восток), биоориентация, способность животных определять своё положение в пространстве, среди особей того же или др. видов. О. ж. - сложный процесс, включающий получение информации о внеш. мире по разным каналам связи (рецепторным системам), её обработку, сопоставление в ЦНС и формирование ответной реакции.

ОРИЕНТИРОВОЧНЫЕ      РЕФЛЕКСЫ, врождённые реакции организма животных на любое воздействие, осуществляемые центр. нервной системой. 

ОРНИТОЛОГИЯ (от греч. оrnis, род. падеж оrnithos - птица и ...логия), раздел зоологии позвоночных, изучающий птиц. О. сыграла ведущую роль в становлении биол. концепции вида. 

ОРНИТОФИЛИЯ (от греч. уrnis, род. падеж уrnithos - птица и ...филия), опыление цветковых растений птицами, питающимися нектаром; вид зоофилии. О. присуща 112 из 300 семейств цветковых растений (бомбаксовые, миртовые, бобовые, банановые, лилейные и мн. др.). Цветки орнитофильных растений яркие (часто красные), содержат много нектара, но лишены запаха.

ОРУДИЙНАЯ      ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ животных, использование животными к.-л. предметов (камней, палок, прутиков и т.д.) в качестве инструмента для выполнения определённой задачи. О. д. описана у нек-рых птиц и млекопитающих. Галапагосский дятловый вьюрок достаёт при помощи шипа, к-рый он держит в клюве, насекомых из щелей в коре дерева.

ОСЕМЕНЕНИЕ, сближение гамет у животных организмов; предшествует оплодотворению. Успеху О. способствует одновременное созревание и выведение гамет у особей муж. и жен. пола. Осн. типы О. - наружное и внутреннее.

ОСМОРЕГУЛЯЦИЯ (от греч. osmоs - толчок, давление и лат. regulo - направляю), совокупность физико-химич. процессов, обеспечивающих относит. постоянство концентрации осмотически активных веществ во внутр. среде организма животных. 

ОСМОТИЧЕСКОЕ ДАВЛЕНИЕ, избыточное внеш. давление, к-рое необходимо приложить к раствору, чтобы противодействовать поступлению в него растворителя через разделяющую их полупроницаемую мембрану.

ОСОБЬ, индивид, индивидуум (от лат. individuum - неделимое), неделимая единица жизни. Самый существенный признак О. - строгая взаимозависимость отд. частей: разделить О. на части без потери "индивидуальности" невозможно. Понятие "О." в полной мере применимо лишь к высшим неколониальным организмам. 

ОСТРИЦЫ (Enterobius), род паразитич. нематод отр. Oxyurida. Дл. самок до 12 мм, самцов - до 5 мм. Паразиты кишечника человека и приматов. Кутикула на головном конце образует вздутие - везикулу. Рот окружён 3 губами. Яйца дл. ок. 0,05 мм. Обитают в конечной части тонких и на всём протяжении толстых кишок. Зрелые самки выползают через анальное отверстие и, отложив вблизи него яйца, погибают. Человек заражается при проглатывании инвазионных яиц.

ОСТЬ, 1) у растений (arista), тонкий, заострённый, иногда колючий или перистый отросток на верхушке или спинке ниж. цветковой чешуи или (реже) колосовой чешуи у мн. злаков. Способствуют распространению зерновок ветром или животными. 2) У млекопитающих О., или остевые волосы, относительно тонкие, цилиндрические у основания и расширенные (ланцетовидные) у вершины; образуют ср. ярус мехового покрова. Защищают расположенный в ниж. ярусе пух от механич. повреждений и сваливания. Пигментация О. обусловливает осн. тон       окраски меха.

ОСЯЗАНИЕ, способность животного организма воспринимать разл. воздействия внеш. среды посредством органов осязания и преобразовывать поступающие сигналы в соотв. вид чувствительности.

ОТДЕЛ (divisio), одна из осн. таксономич. категорий, занимающая в царстве растений самое высокое положение. О. объединяют близкие классы и различаются между собой наиб. фундаментальными особенностями организации и строения, т.е. соответствуют гл. ветвям филогенетич. древа царства растений.

ОТОЛИТЫ (от греч. us, род. падеж otуs - ухо и lнthos - камень), статолиты, твёрдые образования, расположенные в органах равновесия у ряда беспозвоночных и всех позвоночных.

ОТРЯД (ordo), таксономич. категория животных, промежуточная по рангу между семейством и классом. Иногда в связи с увеличением дробности системы выделяют также под-, инфра- и надотряды.

ОХРАНА ПРИРОДЫ, охрана окружающей природной среды, комплексная система мероприятий, направленных на сохранение, рациональное (неистощительное) использование и воспроизводство природных ресурсов, в т.ч. на сбережение видового многообразия (генофонда) флоры и фауны Земли, её недр, водных ресурсов, атмосферного воздуха и, следовательно, на сохранение природных условий развития человеческого общества. 

ОЦЕПЕНЕНИЕ животных, состояние резко пониженной жизнедеятельности, наступающее у пойкилотермных животных как приспособление к переживанию неблагоприятных условий внеш. среды, особенно к недостатку тепла, влаги и пищи. При О. животное становится неподвижным, прекращает питаться; газообмен и др. физиол. процессы резко замедляются.

